

新课标背景下小学数学计算教学路径分析

王杨锋

上饶市广丰区沙田镇中心小学 江西上饶 334600

摘 要:理解算理是探究算法的前提,是帮助学生强化计算能力的重要保证。在新课标背景下,小学数学计算教学面临着新的挑战和机遇。随着教育改革的不断深入,传统的计算教学方式已经难以满足现代教育的需求。因此,探索新的教学路径,提高小学生的数学计算能力,成为当前小学数学教育的重要任务。本文通过分析当前小学数学计算教学的现状,结合新课标的要求,探讨了提升小学数学计算教学效果的路径。

关键词:新课标:小学数学:计算教学

《义务教育数学课程标准(2022年版)》明确指出,数学是人们生活、劳动和学习必不可少的工具,计算教学是小学数学的重要组成部分。计算不仅培养学生的观察能力、注意力和记忆力,还注意发展学生思维的灵敏性和灵活性。然而,在实际教学中,小学数学计算教学仍面临诸多挑战,如学生对算理掌握不够牢固、算法提炼不够深入、计算兴趣培养不够等问题。因此,探索新课标背景下小学数学计算教学的有效路径具有重要意义。

一、当前小学数学计算教学的现状分析

(一) 算理理解不深入

算理是对数学概念、性质和定律进行概括与分析之后, 形成的指导学生开展数学计算的基本原理。然而,在实际 教学中,一些教师急于求成,在学生没有完全掌握算理的 情况下,就盲目开展计算练习,导致学生无法深入理解不 同算式之间的内在联系与潜在逻辑,无法实现知识迁移。

(二)算法提炼不深入

算法是对算理的具体理解与应用,是将理论应用于 实践的过程。在计算教学中,一些教师只重计算结果, 不重计算过程,缺乏对于算法的提炼与总结,导致学生 在计算中缺乏灵活性与准确性,计算效率低下。

(三)计算兴趣培养不足

浓厚的计算兴趣和良好的计算习惯,能够帮助学生提高计算学习的效率和质量。然而,在实际教学中,一些教师忽视了对学生计算兴趣的培养,导致学生对计算缺乏兴趣和动力,难以形成良好的计算习惯。

二、新课标背景下小学数学计算教学的路径

(一) 创设教学情境,激发学习兴趣

在当今信息化社会背景下,大数据技术与多媒体设

备等先进科技手段的快速发展,为小学数学教学开辟了全新的路径和广阔的可能性。这些现代技术的应用不仅增加了教学方式的多样性,也极大地方便了教育资源的获取。因此,小学数学教师应当积极适应时代变化,充分利用科学技术带来的便利,创造出既契合教材要求又能反映学生日常生活经验的教学情境。通过巧妙构建的学习场景,让学生能够在一个具体的环境中探索数学知识,使得原本抽象的概念变得更为直观且易于理解,进而有效提升学生对于学习的兴趣及参与度,营造一个更加开放、互动性强以及充满活力的教学环境。

例如,在教授《100以内的加法和减法(一)》时,教师可以通过多媒体技术构建一个虚拟超市环境。在这个环境中,学生们扮演顾客角色,依据购物单上的商品及其价格执行加法与减法运算,以计算出应付总额或找回零钱数额。通过这种模拟现实购物经历的方式,学生不仅能够在实践中学习到加减运算的方法,同时也能深刻体会到数学知识在日常生活中的应用价值,进而激发他们对数学学科的兴趣及探索欲。

(二)开展小组合作学习,唤醒探究欲望

合作学习作为一种高效的教育方法,在学生间提倡积极的交流、相互支持及共同研究。在小学数学计算的教学过程中,通过将学生组织成4至6人的小组,并保证每组成员的知识水平相近,可以有效激发学生的探索兴趣,使他们能够在统一的学习目标指引下,深入研究数学概念,解决相关问题。此类教学策略不仅有助于增强学生的计算技巧,还能够促进其团队精神、探索精神与批判性思考能力的发展。

比如, 在教授"小数的加法和减法"这一知识点时,

教师可以设计一些贴近日常生活的实际问题,例如计算家庭一个月内的水电费用、比较不同品牌商品的价格等。随后,这些任务被分配给各个小组,要求组员们共同讨论、分工协作来完成计算工作。在此期间,学生们能够相互学习、互相支持,一起探究如何正确执行小数运算。此外,通过对话与成果分享,学生们加深了对数学理论的理解,提高了处理实际问题的能力,并掌握了与同伴合作完成任务的技巧。这样的教学方式不仅能激发学生的求知欲,还能促进他们在逻辑推理、团队协作以及自主学习等多个方面的全面发展。

(三)注重算理算法的理解和掌握

1. 教师应注重学生对算理的理解

算理是数学计算的基础,它揭示了数学运算的本质和规律。为了帮助学生深入理解算理,教师可以通过对比、归纳等方法,将复杂的算理知识化繁为简,化抽象为具体。例如,在教学乘法分配律时,教师可以通过具体的例子,让学生观察、比较不同算式之间的关系,从而发现乘法分配律的规律。同时,教师还可以引导学生通过动手操作、画图等方式,直观感受算理的形成过程,进一步加深对算理的理解。

2.注重算法的提炼和总结

算法是算理的具体应用,它规定了数学运算的基本步骤和技巧。为了帮助学生掌握算法,教师可以通过示范、讲解等方式,将算法的基本步骤和技巧清晰地呈现出来。同时,教师还可以引导学生通过练习、讨论等方式,不断提炼和总结算法,形成自己的计算方法和策略。例如,在教学除法运算时,教师可以通过具体的例子,演示除法的计算过程,并引导学生总结除法的计算步骤和注意事项。此外,教师还可以鼓励学生尝试不同的计算方法,比较不同方法的优劣,从而找到最适合自己的计算方法。

(四)联系现实生活,降低学习难度

数学知识根植于日常生活,并广泛应用于其中,不 仅是学术探索的基石,也是解决日常难题的有效手段。 在小学教育阶段,教授算理算法的主要目标在于让学生 能够运用所学数学知识来应对现实生活中的具体问题, 以此体现数学作为一门学科的实际应用价值和工具性。 因此,在进行小学数学计算的教学时,强化与实际生活 的联系至关重要。采用贴近生活情境的教学方法,可以 帮助学生更深入地理解数学原理与其日常生活之间的紧 密联系,使他们充分认识到掌握计算技能的重要性和实 用性,从而激发其学习数学的兴趣与动力,鼓励他们在 未来的学习过程中更加积极主动地投入时间和精力,以 提高自己的逻辑思维能力和计算技巧。

例如, 在进行"两位数乘两位数"的数学教学时, 教师可以巧妙地将理论知识与学生的日常生活经验相联 系。可以先通过构建贴近学生生活的情境来吸引他们的 注意力,比如:"小明和他的母亲去超市购物,购买了两 箱苹果,每箱价格为32元,请问总共需要支付多少?" 这类问题不仅能够激发学生对数学的兴趣,同时也能自 然地引出两位数乘法的概念。这样的开场白有助于学生 更快地投入到学习中,并且对即将学到的知识充满好奇。 随后, 在讲解具体的计算技巧时, 教师同样可以利用生 活实例辅助说明。一种有效的策略是教导学生如何把一 个两位数拆解成一个十位数和一个个位数的组合, 再运 用分配律来进行运算。这种方法不仅简化了计算过程, 还有助于加深学生对于数学原理的理解。另外, 鼓励学 生探索不同的解题方法,并对比分析各种方法之间的优 缺点,这有利于培养其思维灵活性及创新能力。最后, 布置一些基于现实生活场景的家庭作业, 如制作购物清 单或规划家庭预算等任务,可以帮助学生在实际操作中 巩固所学知识,进一步增强他们解决问题的能力。

(五)注重分层教学,兼顾学习差异

在小学阶段的数学计算教育过程中,一个不容忽视的现象是学生之间存在着显著的基础差异、认知水平不一以及学习能力各异。这些差异使得学生们在理解和掌握算法原理时表现出不同程度的能力。面对这一现状,为了适应并促进每位学生的个性化成长与发展需求,教师应当实施差异化教学方法,旨在确保每一位学生都能在其数学计算技能上获得实质性的提升与进步。

在实施分层教学策略时,数学教师应当依据班级内学生各自的具体情况,将学生合理地分为A、B、C三个等级。A级学生拥有较为牢固的数学基础,不仅学习能力强,而且运算能力也十分突出,能够较快地吸收新知识,并且具备解决复杂问题的能力;而B级学生虽然数学基础知识尚可,拥有基本的计算技能,但在接触新概念或技巧时可能需要额外的时间与指导来加以理解,这部分学生的潜力较大,通过适当的辅导有望取得显著进步;至于C级学生,则是那些数学基础相对较弱、计算能力欠佳的学生群体,他们在进行数学学习特别是处理计算任务时可能会遇到较多困难,因此更需要耐心细致的教学支持。

例如,在开展"百分数(二)"的计算教学时,教师可以针对不同层次的学生设计不同的教学目标和教学任

务。对于A层次的学生,教师可以要求他们不仅掌握百分数的基本计算方法,还能够灵活运用百分数解决实际问题,如计算折扣、利率等;对于B层次的学生,教师可以要求他们熟练掌握百分数的计算方法,并能够解决一些简单的实际问题;而对于C层次的学生,教师则应重点帮助他们理解百分数的概念,掌握基本的计算方法,并逐步引导他们解决一些简单的百分数问题。在实施分层教学的过程中,教师还应注重对学生的鼓励和引导。对于A层次的学生,教师可以鼓励他们挑战更高难度的题目,培养他们的创新思维和解决问题的能力;对于B层次的学生,教师可以给予他们更多的指导和支持,帮助他们突破学习瓶颈,实现自我提升;对于C层次的学生,教师应给予更多的耐心和关爱,帮助他们树立信心,克服学习困难。

结语

总而言之, 在素质教育深入推进的背景下, 小学数

学计算教学要以培养学生核心素养为主要教学目标,通过丰富的教学内容、多元化的教学手段,打造高质量小学数学计算课堂,发展学生的数学思维与运算能力,促进学生数学核心素养的持续发展,为我国素质教育的长效健康发展注入源源不断的动力,完成立德树人根本任务。

参考文献

[1] 朱芳. 小学数学教学中学生计算能力的培养与提高策略[J]. 智力, 2023 (29): 64-67.

[2] 王清华. 小学数学教学中对学生计算能力的培养 策略[[]. 新智慧, 2020 (36): 127-128.

[3] 虞萍.践行新课标理念,让数学课堂"熠熠生辉"[]].教育界,2023(32):83-85+97.

[4] 俞芳. 让学生在"乐、实、活"的数学课堂中减负增效:对于小学低学段计算教学的实践和思考[J]. 教育界, 2024(12):92-94.